



ГРОДЗЕНСКИ УНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаўсюджваецца бясплатна

№ 4 (320), 24 красавіка 2004 года, субота

ГАЗЕТА УСТАНОВЫ АДУКАЦЫІ «ГРОДЗЕНСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ ЯНКІ КУПАЛЫ»

Снежана Гей учыцца на трэцім курсе фізіка-тэхнічнага факультэта. Она выбрала сложную, но очень востребованную профессию «физика» со специализацией «компьютерное моделирование физических процессов». И учится отлично. А еще Снежана очень активный человек – она возглавляет профбюро факультета, является председателем студенческого самоуправления. Недавно стала ученицей Школы студенческого актива «Лидер – XXI век», созданной по инициативе Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, где самые активные студенты всех вузов города получают знания по организации молодежного движения, технологиям управления молодежным коллективом, ведению идеологической и информационной работы.



ЮБИЛЕЙ ПРОФСОЮЗОВ

Первичная профсоюзная организация студентов Гродненского государственного университета имени Янки Купалы заняла первое место в Республиканском и областном смотр-конкурсах, посвященных 100-летию профсоюзного движения в Беларуси, которое отмечается в этом году.

Профсоюзное движение в студенческой среде зародилось на двадцать лет позже. Свое 80-летие студенческий профсоюз встречает активно и творчески, что и продемонстрировал на торжественном вечере с участием руководства университета, профсоюзных активистов, профсоюзных лидеров прошлых лет.

Первичные организации действуют в 258 академических группах, которые охватывают свыше шести тысяч студентов, аспирантов и магистрантов ГрГУ. Почетными грамотами Гродненского областного комитета Белорусского профсоюза работников образования и науки награждены Дарья Михальчук, магистрантка факультета экономики и управления; Дмитрий Волчкевич, студент этого же факультета; Андрей Гецевич, аспирант исторического факультета; Наталья Курлович, студентка педагогического факультета, председатель профбюро отделения искусств.

Грамотами ГрГУ имени Янки Купалы награждены председатели профбюро: физико-технического факультета Снежана Гей, факультета физической культуры Наталья Марасова, юридического факультета Александр Кизелевич, факультета биологии и экологии Виктор Валько, педагогического факультета, отделения педагогики Оксана Гордель.

Администрация ГрГУ и первичная профсоюзная организация студентов заключили Соглашение, устанавливающее взаимные обязательства сторон по защите прав и интересов студентов, охране труда и здоровья обучающихся. Соглашение распространяется на всех студентов университета и действует в течение трех лет – с 2004 по 2006 год. Текст Соглашения и Приложения к нему публикуются на 4–6 страницах.

Качественное образование –
В качественном вузе

Училося руководство университета

Гостями Гродненского государственного университета имени Янки Купалы были представители Сибирского сертификационного центра Томского политехнического университета. И не только гостями, но и... преподавателями. Руководство Гродненского университета, деканы факультетов три дня проходили обучение по программе специального образовательного курса «Менеджмент качества – руководителю вуза». Среди «студентов» были также два представителя Белгосуниверситета. Прокомментировать это событие мы попросили директора Школы менеджмента ГрГУ Ю.А.ВОЙТУКЕВИЧА.

– Первый день обучения, – сказал Юрий Альфредович, – был посвящен введению в менеджмент качества и изучению современной философии качества. Во второй день проходило ознакомление со стандартом ИСО 9001:2000 и требованиями, предъявляемыми к нему, аудитом системы менеджмента качества. Прошла деловая игра «Модели процессов системы менеджмента качества организации». По окончании курса все сдавали экзамен.

Томский политехнический университет первый вуз в России, который прошел сертификацию системы менеджмента качества по международному стандарту ИСО 9000. Сертификация по этому стандарту позволяет четко настроить систему процессов университетской жизни с целью получения конкурентных преимуществ на образовательном рынке, привлечения лучших студентов для учебы в

нашем университете и для создания благоприятных условий труда для преподавателей и сотрудников. Соответствие системы менеджмента качества ГрГУ международным стандартам улучшает имидж университета не только в стране, но и за рубежом, делает университет более привлекательным для инвестиций.

В ближайшее время обучение системе менеджмента качества продолжится. Новая группа преподавателей университета пройдет дистанционный курс обучения «Теория и практика внедрения стандарта ИСО 9001:2000».

В Беларуси несколько учреждений образования – Белгосуниверситет, экономический университет, технический университет, университет радиозлектроники и информатики, а из региональных вузов – ГрГУ ведут работы по внедрению системы менеджмента качества в вузе.

Совместно с Белгосуниверситетом мы начинаем работу по двухлетнему проекту, финансируемому Министерством образования, «Научное обоснование и разработка типовой модели системы управления качеством образования в университете».

Мы должны соответствовать провозглашенной миссии университета – быть центром науки, образования и культуры региона – и надеемся, что эти инициативы успешно пройдут «верификацию» и «валидацию» (в терминах стандарта ИСО 9000).

Беседовала
Н.ВАШКЕЛЕВИЧ.

На правильном пути

Интересные пожелания, приглашения, полезные советы прозвучали в День открытых дверей на педагогическом факультете. Перед гостями, будущими абитуриентами, выступили декан факультета профессор В. П. Тарантей, доцент кафедры математики и методики ее преподавания А.С.Сидорчук, заместитель декана по воспитательной работе И.Н.Кавинкина, заведующие кафедрами факультета С.Я.Кострица, В.Т.Чепиков, Н.В.Михалкович.

Виктор Петрович Тарантей, рассказывая о факультете, талантливых преподавателях, творческих студентах, закончил свое выступление такими словами: «Если вы здесь, то вы на правильном пути!». А директор

По инициативе студентов, при поддержке декана В.П.Тарантея на педагогическом факультете ГрГУ создан Пресс-центр, который поставил перед собой задачу информировать о важнейших событиях в жизни факультета, интересных инициативах студентов и преподавателей, публиковать материалы в городских, областных и республиканских изданиях. Сегодня мы публикуем первую подборку материалов, подготовленную Пресс-центром педагогического факультета.

Центра тестирования Лилия Ивановна Бобровник добавила: «Приятные, культурные и просто очаровательные девочки учатся на факультете». Она ознакомила присутствующих с правилами тестирования и пожелала всем встречи с Господой Удачей.

Мы спросили будущих абитуриентов:

- Почему вы выбрали именно этот факультет?

Анна Борисенко, ученица СШ № 34:

- Нигде больше нет такой специальности, как олигофренопедагогика и логопедия. Я очень

хочу посвятить свою жизнь детям и поступить именно на педагогический факультет.

Екатерина Семченко, студентка 4 курса педагогического колледжа:

- Я всю жизнь мечтала учить детей. Мечтаю поступить на педфак и получить высшее образование.

Завершилась встреча спектаклем, подготовленным студентами нашего факультета под руководством Е.Н.Лапковской. Аплодисменты звучали долго.

**Ирина РАДКЕВИЧ,
Светлана ПУСЕВА**

У тэатры «Летуценнік»

Чатыры гады на педагогічным факультэце існуе тэатр «Летуценнік». Нягледзячы на свой юны ўзрост ён пакарыў сэрцы ўжо многіх глядачоў.

У рэпертуар тэатра ўваходзяць п'есы пісьменнікаў канца XIX- пачатку XX стагоддзяў і сучаснікаў: «Збянтэжаны Саўка» Леапольда Радзевіча, «Гапон і Любачка» Максіма Гарэцкага, «Цімох жніцца» Валянціны Міхно. Падборам рэпертуара займаецца рэжысёр тэатра Алена Мікалаеўна Лапкоўская, кандыдат філалагічных навук, дацэнт кафедры лінгвістычных дысцыплін і метадых іх выкладання.

Нядаўна «Летуценнік» паказаў спектакль у Панямунскім дзіцячым доме. Дзеці былі задаволены, і самадзейныя артысты паабяцалі прыехаць да іх яшчэ раз.

У бліжэйшых планах тэатра прэм'ера, яшчэ адна інтрыга... Будзем чакаць...

Ганна ДАРАФЕЙ

ДНИ КАФЕДРЫ

На педагогическом факультете 22 октября 2002 г. была создана новая кафедра — социальной и коррекционной педагогики, которая осуществляет подготовку социальных педагогов и дефектологов.

Кафедра обеспечивает преподавание более 80 учебных дисциплин, по которым на данное время создано или собрано силами членов кафедры необходимое учебно-методическое обеспечение. Скорректирована система учебных и педагогических практик, подобраны оптимальные базы их проведения, разработано соответствующее методическое обеспечение. Наблюдается тесное сотрудничество с Академией Подлясской (Польша), на базе которой уже 2 года проходят практику студенты специальности «дефектология». Преподаватели кафедры в рамках договора о сотрудничестве между ГрГУ и Академией Подлясской обеспечивали проведение практики студентов из Академии Подлясской на базе ГрГУ.

На кафедре начали работать три научных студенческих кружка: «Научный поиск» (рук. — магистр педагогических наук Н.В.Флёрко), «Социальный педагог» (рук. — кандидат педагогических наук, ст. преподаватель М.В.Салтыкова-Волкович), «Волонтерское движение на Беларуси» (рук. — магистр педагогических наук Н.М.Шафаревич).

Кафедра включилась в развитие волонтерского движения. Под руководством преподавателя Э.Н.Трафимович студентами-дефектологами оказывается волонтерская помощь детям-инвалидам городского клуба «Добрые сердца», Понемунскому детскому дому смешанного типа; будущие социальные педагоги под руководством ст. пре-



На снимке: коллектив кафедры социальной и коррекционной педагогики (слева направо): Наталья Владимировна Флёрко; Марина Владимировна Салтыкова-Волкович; Элла Николаевна Трафимович; заведующий кафедрой Николай Владимирович Михалкович; Наталья Михайловна Шафаревич; Светлана Николаевна Куровская.

подавателя кафедры М.В.Салтыковой-Волкович включились в проведение реабилитационных мероприятий с детьми и подростками Гродненского детского приемника-распределителя.

Преподавателями кафедры написано более 20 научных и методических публикаций, две из них с грифом Министерства образования РБ, студенты опубликовали 5 научных работ, подготовлены к печати еще 10 работ.

В декабре 2003 г. кафедра социальной и коррекционной педагогики проводила III Республиканский научно-методологический семинар по проблеме «Практическая подготовка социальных педагогов и социальных работников в вузе» с участием заведующих кафедрами и деканов факультетов, обеспечивающих подготовку социальных педагогов и социальных работников. В рамках семинара рассматривались вопросы совершенствования практической подготовки социальных педагогов в новой социокультурной ситуации, обозначались пути решения воз-

никающих проблем и формы сотрудничества и взаимодействия.

Не прошло и трех месяцев, как кафедра порадовала студентов и преподавателей факультета, организации, с которыми она сотрудничает, новой инициативой. В рамках педагогического факультета проводились дни кафедры. Интересно и нетрадиционно была организована презентация кафедры в методическом кабинете педагогического факультета. На факультет пригласили детей-инвалидов, их родителей из городского клуба «Добрые сердца». Преподаватель кафедры Э.Н.Трафимович и студенты-дефектологи провели с ними развивающие игры. Встречи с этими детьми — уже традиция кафедры.

Научный семинар «Духовное развитие личности» для преподавателей педагогического факультета с целью актуализации духовного развития человека в свете формирования идеологии белорусской государственности провел заведующий кафедрой, кандидат педагогических наук,

доцент Н.В.Михалкович. Также прошел научный семинар «Преступность несовершеннолетних» (руководитель кандидат педагогических наук М.В.Салтыкова-Волкович). В обсуждении этой проблемы приняли активное участие студенты 4 и 5 курсов специальности «социальная педагогика».

Для студентов и преподавателей факультета был организован научный семинар «Главная педагогика — родительский дом» (организатор — преподаватель кафедры, магистр педагогических наук С.Н.Куровская).

По проблемам семьи на семинаре выступили декан педагогического факультета, профессор В.П.Тарантей, заведующий кафедрой социальной и коррекционной педагогики Н.В.Михалкович, главный редактор журнала «Планета — семья» Е.Е.Карицкий. Свои доклады представили студенты факультета Е.Леонова, Т.Войтович, Т.Халамай, О.Бондарева.

**Дарья БАШКИРОВА,
Елена КЛИМУК**

Знай нашкі!

Снова в зале нет пустого места... Иного и быть не может, когда в университете проходит заключительный этап КВН. В этом году в финал вышли три команды: «МФ» (математический факультет), «О-ля-ля» (филологический факультет), «Без Б» (юридический факультет).

Ведущий приглашает команды на сцену. Зал дружно приветствует жюри, в которое вошли известные в университете люди — Р.Левина, Г.Кобяк, А.Гринь, В.Ляхович, А.Соколова, В.Соколов. Ведущий оглашает тему встречи — «Юг», а также рассказывает о чудесной коробочке, куда зрители могут передать свои вопросы в письменном виде, и заверяет, что самые интересные не останутся без ответа. Наконец, официальная часть закончена и звучит всем известная фраза: «Мы начинаем КВН...».

Первой с приветствием выступала команда филологов, которая сразу «завела» зал. А шутка про библиотеку («Библиотека — это всегда свободные столики...») была признана самой лучшей. Эстафету подхватил матфак («Косметика Мама-Мия создана специально для вас, Инна Чурикова»).

Были еще конкурсы «Курортный роман» и музыкальный, разминка. Филологи поразили всех интерпретацией Шекспира и диалогом современных



ФИЛФАК — ЧЕМПИОН

Зал реагировал на происходящее очень живо. Болельщики поддерживали свои команды стоя, размахивая флагом факультета (юрфак), скандируя «За МФ полжизни!» и аплодируя. Активно болели за своих и деканы факультетов — М.Г.Жук, В.К.Бойко и В.К.Церлюкевич. Для зрителей тоже был организован конкурс — на самый остроумный вопрос к участникам КВН.

Хотелось, чтобы конкурс продолжался не два часа, а намного больше. Но пришло время объявлять победителя. Представляем, как тяжело было жюри «судить».

(такое возможно только в КВН!)... женской роли.

Не осталась без призов и публика. (Помните коробочку, которую «представлял» ведущий). Смешных вопросов было задано очень много. Самыми остроумными жюри и зрители признали такие шутки:

- Новая акция деканата: собери 36 часов пропусков и получи в подарок кирзовые сапоги;

- Какое самое страшное преступление может совершить чукотский хакер? Взорвать чум, заразить оленя, и все это одной мышкой.

Командам вручили памятные призы, «О-ля-ля» присвоили звание Чемпиона КВН 2004 года. Но это был не конец праздника, так как спонсор игры — дискотека «Флинт» любезно предложила победителям «проходки» на ночное шоу, где наши кэвээнщики «отрывались» до утра.

Мы попросили членов жюри и участников поделиться своими впечатлениями.

Валерий Ляхович, член жюри:

- Понравилось все! Понравились команды, настроение зала. Чемпионы произвели очень сильное впечатление! Пожелания следующие: провести в мае фестиваль КВН. Хочется надеяться на максимальное число участников и зрителей. Ведь увидеть гораздо лучше, чем услышать от кого-нибудь. Благодарность всем участникам за отличную подготовку и прекрасное выступление.

Рустам (команда «О-ля-ля»):

- Огромное удовольствие от игры! Огромное спасибо публике, болевшей за филфак! Самое главное, чтобы нашу игру не забывали не только студенты, но и преподаватели, особенно во время сессии. Все команды были сильны, но жюри посчитало нас лучшими. Спасибо!

Зритель из зала:

- Потрясающая игра! Все три команды выступили просто супер! Я получил массу положительных эмоций.

Смотрели, смеялись и поделились впечатлениями Ольга ИВАШКЕВИЧ и Инна ЖИЛИНСКАЯ, (тоже филфак!).



Ромео и Джульетты, математики — артистичностью, а юристы — музыкальностью. Выступления всех команд были веселыми, остроумными и... актуальными («Георгий Николаевич Кобяк, мы обещаем, что не будем больше курить, только не разбирайте, пожалуйста, крыльцо»).

Первое место заняла команда филологического факультета «О-ля-ля», второе — математики, на третьем месте — команда юридического факультета. Лучшей признана миниатюра «Под луной» («МФ»), а участник этой же команды студент пятого курса Игорь Ижик отмечен как лучший исполнитель мужской и

МЯЧ НАД СЕТКОЙ

В первенстве университета по волейболу, посвященном 60-летию кафедры физического воспитания и спорта, в программе спартакиады вуза приняли участие 8 сборных мужских команд факультетов.

В предварительном турнире команды были распределены на две подгруппы по четыре команды в каждой. В группе № 1 лучший результат имели команды факультета экономики и управления и матфака. В группе № 2 — команды физтеха и истфака. Команды филфака, педфака, юрфака и факультета психологии разыграли места с 5 по 8.

В финале команда факультета экономики и управления, победив сборные команды истфака — 2:1 и физтеха — 2:0, стала чемпионом. Вот имена победителей: К. Жвирбля (капитан команды), Ю. Гришук, Д. Нечаев, Е. Шпачук, Р. Комар, А. Богуцкий, Е. Хворостяный, П. Найден и

А. Занько (декан факультета Ю.Белых, руководитель физвоспитания и спорта Т. Малышко). На втором месте историки (декан А. Нечухрин, руководитель физвоспитания и спорта В. Иванов), на третьем месте физики (декан Г. Гачко, руководитель физвоспитания и спорта А. Богурин), на четвертом месте математики.

Во второй группе сильнейшими были филологи. Они обыграли педфак и юрфак со счетом 2:1 и стали пятыми. Далее идут команды юрфака, педфака и факультета психологии.

Победители соревнования награждены памятными медалями, грамотами и призом. Соревнования прошли организованно, в чем большая заслуга главного судьи соревнования, ст. преподавателя кафедры физвоспитания и спорта А. Матюка.

О. СМОЛЯКОВ

БРАВО, ФИЛОЛОГИ!

Спортивный зал главного корпуса университета был местом проведения соревнований по баскетболу среди женских команд в программе вузовской спартакиады. 8 сборных команд факультетов вели спор за звание сильнейшего и за переходящий командный приз. В предварительном турнире в своих подгруппах лучший результат показали команды биофака, юрфака, филфака и матфака, они повели спор за выявление сильнейшей команды. Команды факультетов экономики и управления, психологии, педагогики и истории разыграли места с 5 по 8.

В финале по две победы одержали 3 команды, набрав по 5 очков. Места были распределены по лучшей разнице заброшенных мячей. Лучшей (+54 мяча) оказалась сборная филологического факультета. Вот кто привел команду к победе: Елена Мазюк, Ольга Рудник, Таня Царонок, Наталья и Татьяна Шлемен, Юлия Черник, Настя Франковская и Ирина Гардашова. Первыми чемпионок поздравили декан факультета В. Церлюкевич и руководитель физвоспитания и спорта В. Михайлов. На втором месте будущие биологи (+7 мячей) — декан факультета Г. Минюк, руководитель физвоспитания и спорта В. Александров, на третьем месте (−3 мяча) команда юридического факультета — декан М. Жук, руководитель физвоспитания и спорта А. Кудель, четвертое место с тремя очками заняли математики.

Пятой стала команда педфака. На шестом месте факультет экономики и управления, далее команды психологического и исторического факультетов. Лучшими игроками турнира названы: Т. Царонок (филфак) и И. Кухто (факультет педагогики), лучшими судьями — студенты факультета физической культуры Е. Бутрименко и П. Сельханович. Соревнования возглавлял судья национальной категории, старший преподаватель кафедры физвоспитания и спорта Е.Едешко.

О. СМОЛЯКОВ

НА ПРИЗЫ ОЛИМПИЙСКОГО ЧЕМПИОНА

В международном турнире по вольной борьбе на призы трехкратного олимпийского чемпиона Александра Медведя принимали участие спортсмены 20 стран. Соревнования проходили в г.Минске. В составе сборной команды Беларуси было 5 студентов-борцов ГрГУ. Лучшего результата добился студент факультета физической культуры мастер спорта международного класса Александр Карницкий, выступавший в весовой категории до 60 кг.

В предварительном турнире Александр победил всех своих соперников и в финале встретился с кубинским борцом, призером чемпионата мира. Александр уступил

по баллам именитому сопернику и был удостоен серебряной медали. Сергей Борченко (второй курс факультета физической культуры) в предварительном турнире проиграл один поединок и боролся во втором финале за «бронзу» в весовой категории до 84 кг, завоевав третье место. Кстати, Сергей на чемпионате мира был четвертым, завоевав лицензию на Олимпийские игры 2004 года. Остальные наши борцы на пьедестал почета не попали. В судействе соревнований принимал участие старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта, судья международной категории И. Боярчук.

О. СМОЛЯКОВ

Вышел в свет первый номер журнала «Вестник ГрДУ» (серия естественных наук) за 2004 год. В издании наиболее полно представлены актуальными темами большинство разделов — математика, физика, техника, информатика, биология, экономика.

Публикуется перечень статей, помещенных в журнале в прошлом году.

Заснавальнік:

Установа адукацыі «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы». Рэгістрацыйнае пасведчанне № 519 ад 29.11.2001.

Рэдактар

Надзея ВАШКЕЛЕВІЧ

Вёрстка:

Валерый КАРАСІК

В конце марта

прошло первенство города по мини-футболу среди вузов, в котором приняли участие команды ГрГУ, медицинского и аграрного университетов, филиалов институтов современных знаний и правоведения. Наш университет представляли две команды: Университет-1 (факультет физической культуры, тренер В.А.Савич) и Университет-2 (сборная факультетов, тренер Н.И.Ожогин).

Первое место заняла команда аграрного университета, второе и третье соответственно у команд Университет-1 и Университет-2. Лучшими игроками турнира стали Дмитрий Леменинский, Александр Ковалевич, Андрей Давыденко, Григорий Попов.

Команды, занявшие первое и второе места, будут представлять Гродненщину на республиканских соревнованиях.

Н.ОЖОГИН

ВІНШУЕМ ЮБІЛЯРАЎ

Рэктарат, прафкам, Савет ветэранаў віншуюць з юбілеем і жадаюць моцнага здароўя, шчасця, дабрабыту, поспехаў юбілярам. Нагадваем, калі і каго можна павіншаваць.

* 11 мая — Лойка Марыю Осіпаўну, загадчыка кафедры замежных моў № 1 аддзялення рамана-германскай філалогіі філалагічнага факультэта.

* 15 мая — Будойскага Якава Ісакавіча, ветэрана працы.

* 17 мая — Малей Яўгенію Рыгораўну, прыбіральшчыцу арандуемага памяшкання ЦНТІ.

* 24 мая — Ганчар Валянціну Уладзіміраўну, прыбіральшчыцу інтэрната арандуемага памяшкання гасцініцы «Гродна».

* 29 мая — Бабылёва Юрыя Мікалаевіча, загадчыка лабараторыі кафедры агульнай фізікі фізіка-тэхнічнага факультэта.

Падпісана да друку: 24.04.2004 у 15.00. Аб'ём — 1,0 друк. арк. Тыраж 500 экз. Заказ № 70. Газета набрана, звярстана і надрукавана на тэхніцы Установы адукацыі «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы». ЛП № 111 ад 29.12.2002. Адрас: вул. Пушкіна, 39, 230012, Гродна.